

马太福音解经讲道之四十七

天国的本质——神所拣选的仆人

读经：太 12：9-21

各位在耶稣基督里蒙我们父神所爱的弟兄姊妹们：我们在前一段经文【12：1-8】看到主耶稣和门徒在安息日经过麦地，门徒由于饿了就用手掐了麦穗搓着吃，结果法利赛人看见，就控告门徒犯了安息日。而主耶稣就引经据典向他们说明门徒并没有干犯安息日，并且宣告自己就是安息日的主，祂成全了安息日一切的目的和意义，祂就是我们的安息、拯救和盼望！基督也借此指出法利赛人在安息日的认识上的错误。这样，我们就来到我们今天要学习的经文。

我们今天要查考的经文，是紧接着上文的安息日事件的，是在同一天中紧接着发生的事情。法利赛人对于基督的宣告“人子是安息日的主”并不服气，他们想借着刁难和发问，来抓住耶稣基督的把柄，控告基督。但基督从容应对，并不妥协关于安息日的真理，而是坚持真理。然后，马太受圣灵感动，对基督的表现进行总结，引用旧约先知以赛亚的预言，说明耶稣基督就是神所拣选的那位忠心而谦卑的仆人。所以，我们今晚要查考的经文主要让我们看到基督就是神所拣选的仆人。

下面我们具体来看经文：

一、遵行真理的仆人（9-14）

12：9 耶稣离开那地方，进了一个会堂。

经文告诉我们，主耶稣回应了法利赛人关于门徒干犯安息日的控告后，就离开那个地方，进了一个会堂去敬拜神。虽说会堂并没有像圣殿那样有神同在的应许，但在安息日敬拜神却是应当的，所以主耶稣在此给我们留下了谨守安息日的榜样。作为基督徒，我们也当尽量来遵守我们新约基督徒的安息日，也就是主日。

然而，问题也随之而来了，因为祂的敌人要来抓祂的把柄控告祂。

12:10 那里有一个人枯干了一只手。有人问耶稣说：“安息日治病，可以不可以？”意思是要控告祂。

12:10 安息日治病，可以不可以？他们问基督这个问题，不是为了接受基督的教导，而是为了控告祂。如果基督回答说在安息日治病是合法的，他们将控告祂违背了第四条诫命。除了在有生命危险的情况下之外，法利赛人不允许在安息日进行任何医治工作。如果基督回答说在安息日治病不合法，他们将控告基督偏袒门徒，因为祂在那天刚刚为自己的门徒辩护，证明他们在安息日掐麦穗来吃是合法的。

主耶稣这一次的回答没有引经据典，也没有运用祂的权柄，只是非常实际地用法利赛人自己日常生活中的问题来说明：

12：11-12 耶稣说：“你们中间谁有一只羊，当安息日掉在坑里，不把它抓住拉上来呢？人比羊何等贵重呢！所以，在安息日做善事是可以的。”

法利赛人严格守安息日，但他们后来也规定若是羊在安息日掉进坑里，也可以把羊救上来。所以主耶稣指出“人比羊何等贵重呢！”这就指出法利赛人律法主义的错误，并且得出结论：“在安息日做善事是

可以的”【12】。

12:12 在安息日作善事是可以的:在安息日,除了履行敬拜的职责外,还有其他许多方法可以行善。照顾生病的人,救济贫穷的人,帮助突遭不幸的人——这些也是行善,将会蒙悦纳。

但我们在此需要特别小心,这一原则不可滥用以致阻碍主日正常对神的敬拜,这是非常重要的。

12: 13-14 于是对那人说:“伸出手来!”他把手一伸,手就复了原,和那一只手一样。法利赛人出去,商议怎样可以除灭耶稣。

12:13 伸出手来:基督吩咐我们:为要得到医治,我们必须尽自己的最大努力伸出手去。我们藉着祷告向神伸出双手,藉着信心伸出双手抓住基督,藉着圣洁的努力伸出双手。这个人自己原本没有能力伸出手,但基督吩咐他那样做。

手就复了原:尽管法利赛人无法反驳基督的话,决心继续怀着敌意加害基督,但基督没有停止自己的工作。我们不能因为害怕冒犯他人而不履行自己的职责或忽视行善的机会。然后,基督就将那枯干一只手的人治好了,这一个神迹也表明了主耶稣的神性权能【13】。结果法利赛人更是恼羞成怒,决意要除灭耶稣【14】。

12:14 商议怎样可以除灭耶稣:使他们感到烦恼的,不仅是耶稣所行的神迹使耶稣的尊荣远超过了他们的尊荣,而且还有耶稣所宣讲的教义直接针对他们的骄傲、假冒为善和属世的利益。但他们假装不满于耶稣不守安息日,按照犹太人的律法,那是该被治死的罪【出 35:2】。他们在一起商议,不是为了把祂关进监狱或流放,而是要除灭祂,要害死到世上来使我们得生命的那位。

对于那些硬心敌挡神的人,神越多显明祂的恩典和能力,只会叫他们的心更加刚硬,这是人败坏本性的必然结果!帖后 2: 10-13“并且在那沉沦的人身上,行各样出于不义的诡诈,因他们不领受爱真理的心,使他们得救。故此,神就给他们一个生发错误的心,叫他们信从虚谎,使一切不信真理、倒喜爱不义的人都被定罪。”

二、谦卑的仆人(15-21)

12: 15-16 耶稣知道了,就离开那里。有许多人跟着祂,祂把其中有病的人都治好了,又嘱咐他们,不要给祂传名。

主耶稣是全知的神,祂知道了法利赛人的恶心,祂没有马上去揭穿、打破他们的恶毒计划,反而是离开那里【15】。耶稣离开那里,不是为了自己的安逸,也不是找借口放弃自己的工作。祂那时仍在行善。虽然法利赛人因基督行善而逼迫基督,但祂却继续行善,没有让百姓因他们的官长所行的恶事而得不到基督的怜悯。虽然有些人对我们不够仁慈,但我们不可因此对别人不仁慈。

基督离开了那些想要除灭祂的人,然而“有许多人跟着祂”,祂因着怜悯和仁慈,就治好了其中的病人。实在,只要我们来寻求祂,祂就会向我们施恩。而且这位主祂还不要人为祂传名,因为祂的名声不是通过辩论,也不是通过医病来传扬的;乃是借着祂的真理来传扬的。

12:16 不要给祂传名:虽然基督行神迹的目的是为了证明自己是弥赛亚,带领人相信祂,但祂吩咐百姓不要传扬那些事。此处应验的经文是《以赛亚书》第 42 章 1-4 节,本章的第 18-21 节详尽地引用了这段经文,其目的是为了表明我们的主耶稣在自己的事业上多么温柔、安静,然而却又多么成功。

各位弟兄姊妹，今天我们传扬主的名，是传扬什么内容呢？是传好处还是传真理呢？

让我们记住：基督不要人去传扬祂的名声，也不要人去传扬祂对人身体疾病的医治；祂只定意传扬真理！今天我们也当如此，我们不可借用名人的名声来传播我们的基督教信仰，也不应该用好处、利益来达到传扬福音的目的，因为这很可能会导致别人对信仰有错误的认识，以为基督教信仰就是要给人肉身的好处和名利地位的。

在此我们也要特别留意一点：基督虽然是公义的主，但祂的审判有时间和主权的决定，并不是每次都及时审判罪恶，有些是即时报应，有些是留待审判大日捆起来烧。所以，现实世界中的一些事务，不是神没有审判就一定是对的，一定是合神心意的。判断事务的是非对错的唯一标准是圣经真理——神的道，而不是外在的顺利通达或者一些好坏的表现等等。

12: 17-21 这是要应验先知以赛亚的话，说：“看哪，我的仆人，我所拣选、所亲爱、心里所喜悦的，我要将我的灵赐给他，他必将公理传给外邦。他不争竞，不喧嚷，街上也没有人听见他的声音。压伤的芦苇，他不折断；将残的灯火，他不吹灭。等他施行公理，叫公理得胜；外邦人都要仰望他的名。”

这是引用以赛亚书 42: 1-4，先知以赛亚预言耶和华的仆人（就是弥赛亚救主）是神所拣选、所喜悦的、所亲爱的（这和主耶稣在受洗时父神从天上发出来的声音一致）。神的灵也降在祂的身上，使祂将真理传扬出去；还传给外邦。

这位神的仆人还是柔和、安静的，不喧嚷，不争竞；但就是这样却是满有威严，令人尊敬。祂传扬真理不是凭着大声喧嚷，压倒别人来达到的；而是借着祂的传道、教导和所施的怜悯的神迹来达到的。这是基督的得胜！

12:18 我的仆人，我所拣选、所亲爱：我们的救主是神在救赎大工中所拣选的仆人。神出于自己无限的智慧拣选了这位仆人，这一职位无论人类还是天使都不能胜任，唯有神的爱子基督才能胜任。

12:19-21 不争竞、不喧嚷：祂默默地肩负起自己的使命，没有任何炫耀的行为。有些人盼望一位拥有外在的荣华的救主，他们的想法是错误的。救主所说所行的一切都极其谦卑，完全舍己。祂的国度是属灵的，因此不是凭借武力或暴力得到拓展，也不是凭借虚荣得到拓展。

外邦人都要仰望祂的名：祂将要向外邦人显明审判，他们将要留意祂的审判，看到祂的审判，因着祂审判的影响而仰赖祂。

“压伤的芦苇，祂不折断；将残的灯火，祂不吹灭。”就是指软弱灰心的，祂都不轻看，反而是扶持、安慰、帮助。

各位弟兄姊妹，在你我的身上主所做的是否就是如此呢？

“外邦人都要仰望祂的名”作者马太在这里特别两次提及“外邦”是暗示耶稣不仅是犹太人的救主，也是外邦人的救主。各位，我们都是外邦人，但主耶稣也是我们的救主。你是怎样对待祂的呢？有否尊崇祂，领受祂的真理？愿我们都敬畏祂，遵行祂的吩咐，来讨神的喜悦，来荣耀祂的圣名。阿们！

思考问题：

- 1、基督安息日的时候为什么要进入会堂？去干什么？给你有怎样的提醒和教导？
- 2、面对法利赛人关于安息日是否可以治病的质疑，基督是如何回应的？法利赛人的险恶用心是什么？

么？

3、基督明知道祂在安息日治好病人会受到法利赛人的恨恶，为什么祂还是要这样做？给你有怎样的教导？

4、为什么基督显出那么多的神迹和大能，包括祂也有非常好的教导，法利赛人反而是恨恶祂，想要除灭祂呢？这说明什么真理？给你怎样的警戒和提醒？

5、基督知道法利赛人的恶心后是如何做的？祂这样处理给我们有什么教导？

6、基督是如何对待跟从祂的人的？祂治好病人，为什么不让人给祂传名？

7、基督来地上的主要使命是什么？这又教导我们要如何行？